

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PUBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Correo de hoy.

MADRID 5 DE FEBRERO.

INSURRECCION CARLISTA.

La Gaceta publica las siguientes noticias recibidas hasta esta madrugada en el ministerio de la Guerra, referentes á la insurreccion carlista:

«Norte.—El señor ministro de la Guerra, en telégrama fechado el dia 3 en Oteiza, participa que el dia anterior terminó la operacion del segundo cuerpo con la ocupacion sin resistencia de los pueblos de Lorea, Alloz y Lacar por la division Fajardo. La de Portilla, que se habia posesionado de la ermita de San Cristóbal, posicion dominante del monte Esquinza, vivaqueó en ella y en sus derivaciones.

La de Tassara destacó un batallon á otro de los estribos de dicho monte para asegurar en lo posible el dominio de la carretera y con el resto siguió ocupando á Oteiza. S. M. el Rey prefirió pasar la noche en el vivac y se estableció en la posesion de la ermita. Las posiciones ocupadas por el ejército están fuertemente atrincheradas, pues el enemigo quiso hacer de ellas verdaderas ciudadelas, y dominan toda su línea defensiva por la parte de Estella.

Tafalla á las cuatro y treinta minutos del 5 de febrero.—Ministro Guerra.—Presidente Consejo y subsecretario Guerra:

«Oteiza á las seis de la mañana del 4 de febrero.—Los carlistas, impulsados por el vértigo de desesperacion, atacaron á la venida de la tarde de ayer y en las primeras horas de la noche con una fuerza imponderable, no solo los pueblos ocupados en el valle por las tropas del segundo cuerpo, sino tambien las mismas posiciones del monte Esquinza, llegando al borde de algunas trincheras á bayoneta calada. Entretanto los cuerpos de los generales Moriones y Despujols, superando todo género de dificultades, efectuaban su aproximacion en Puente la Reina y Obanos, desde donde partirán á las ocho de la mañana de hoy para atacar la fuerte posicion de Santa Bárbara, centro de las líneas defensivas del enemigo, á cuyo ataque cooperará tambien por su parte el cuerpo del general Primo de Rivera, con quien está el general en jefe. El rey vuelve en este instante á los campamentos, desde donde dirigirá la operacion.»

Tafalla á las cuatro y treinta minutos del 5 de febrero. Ministro Guerra.—Presidente y subsecretario Guerra:

«Larraza á las diez de la noche del 4 de febrero.—Después de visitar los campamentos del monte Esquinza, donde no ha vuelto á ocurrir novedad desde los combates de ayer, el rey ha venido aquí para trasladarse á Puente la Reina y presenciar el ataque á la posicion y fuerte de Santa Bárbara, á que ya se han dirigido hoy algunos disparos de cañon, segun ha observado desde lo alto de San Cristóbal, por las baterías del general Moriones. El asalto de ayer, por ocho batallones carlistas á nuestra posicion avanzada, fué terrible; habiendo llegado á mezclarse los combatientes dentro de las trincheras en lucha al arma blanca. Nuestras pérdidas en los varios encuentros de este dia ascienden á cerca de 300 bajas entre muertos y heridos, siendo mayores las del enemigo, por la desventaja que siempre ofrece la retirada. Defendieron la indicada po-

sicion el batallon de Cáceres, cuatro compañías del regimiento de la Princesa y una de ingenieros que se han hecho dignos del mayor elogio y recompensa por su ejemplar bizarría.»

Acerca de las operaciones que con tan buen éxito está llevando á cabo el ejército del Norte, dice «La Epoca:»

«Como el telégrafo ayuda tanto á las imaginaciones impacientes, bástenos decir que todo va admirablemente; que la simple inspeccion del mapa demostrará á las personas entendidas la habilidad con que la operacion ha sido conducida, y que no con la rapidez con que el alambre eléctrico conduce las noticias, pero si con la seguridad de quien lleva á cabo un plan bien combinado, se devolverá la accion que envuelve, cuando no con la completa derrota material del carlismo, que nosotros esperamos, con un quebrantamiento moral que demuestre su manifiesta inferioridad, en cuanto el ejército ha tenido una bandera que le conduzca al combate.»

En el mismo periódico leemos las siguientes líneas, cuya esplicacion aguardamos con impaciencia:

«El rey, situado siempre en los puntos mas avanzados, durmiendo en medio de la tropa, asistiendo á los mas reñidos combates, ha dado pruebas de valor, cuyos pormenores no nos creemos autorizados á revelar, interin no lo haga el gobierno.

La Providencia, cansada de los sufrimientos de esta infeliz nacion, protege ya visiblemente su porvenir. Tenemos un rey, y lo que es mas importante, un jefe del ejército que sabe pelear.

¡Dios le proteja, como hasta aquí, para devolver la paz y el bienestar á la patria!»

Si las indicaciones de «La Epoca» significan que el joven monarca ha afrontado por vez primera los peligros de la batalla, justo será que acabemos esta reseña con el grito, que tantos valientes repiten en el Norte, de «¡Viva el rey!»

Madrid 5 de febrero.

Continúa fija la atencion en el Norte, y continúan llegando noticias satisfactorias de la marcha de las operaciones; aunque estas noticias no son tan repetidas y detalladas como es necesario para satisfacer la opinion pública.

En la «Gaceta» de hoy habrá visto V confirmadas las noticias que ayer le adelantaba. Anteayer hubo un rudo combate en monte Esquinza, en el cual han llegado á atacar á la bayoneta ocho batallones carlistas. Parece que este ha sido el encuentro mas formidable que ha habido en toda esta campaña, y su éxito ha sido muy satisfactorio, pues los carlistas han tenido que retirarse con pérdidas considerables.

El monte Esquinza está al Levante de Estella, entre los dos caminos que conducen, el que va por la falda septentrional, á Cirauqui, Puente la Reina y Pamplona; y el que corre por la falda meridional, á Oteiza, Larraza y Tafalla.

Por este último camino fueron las tropas del segundo cuerpo de ejército (Primo de Rivera), que tomaron las posiciones que por aquella parte rodean á Estella, hasta Lacar y Murillo, que solo distan hora y media de aquella plaza.

Por el otro camino venian, después de haber bloqueado á Pamplona, las fuerzas del primer cuerpo (Moriones), que se apoderaron de Obanos y Puente

la Reina. Los carlistas se veian tan perdidos, habiendo tenido que abandonar, sin disparar un tiro, las formidables defensas del Carrascal, que tuvieron que hacer lo que no habian hecho en esta campaña; dejar la defensiva, que les es tan favorable, por la ofensiva, acometiendo las posiciones citadas de monte Esquinza.

El plan no era malo: si hubiesen desalojado de ellas á nuestros soldados la línea de ataque estaba rota. La division Fajardo, que habia ocupado los pueblos de Lorea, Lacar y Murillo, quedaba cortada del resto de las fuerzas de Primo de Rivera, que no hubiera podido sostenerse en Oteiza, teniendo que retroceder á Larraza y Tafalla. Y cuando hubiesen llegado los generales Moriones y Despujol por el camino de Pamplona, hubiesen encontrado comprometida dicha division Fajardo, y al grueso de la faccion en buenas posiciones.

Se comprende, pues, que el ataque á las posiciones del monte Esquinza haya sido desesperado, como dice la Gaceta, y que su fracaso haya desalentado á las huestes del Pretendiente.

Esta mañana han corrido rumores poniendo en duda la ocupacion de Puente la Reina por las tropas de Moriones; pero ya no cabe duda de esta importante ventaja de nuestras tropas. Esta tarde se ha recibido un telégrama oficial, confirmando que dicho general se apoderó ayer del pueblo citado, retirándose los carlistas á las posiciones de Santa Bárbara, donde tienen construidos fuertes reductos, con un sistema de trincheras y caminos cubiertos.

Santa Bárbara es un monte elevado, que dista dos kilómetros de Puente la Reina, y se cree que los carlistas no mantendrán allí mucho tiempo la resistencia, después del fracaso del monte Esquinza, viéndose obligados á retirarse, como decia ayer á usted á las Amézcuas. Durante la pasada guerra civil, Puente la Reina estaba en poder de los liberales, y los facciosos hallábanse establecidos y atrincherados en Santa Bárbara, manteniendo libres las comunicaciones con Pamplona la ocupacion de aquella villa.

La union de las fuerzas de Moriones, que habia hecho un largo rodeo, para salvar el Carrascal, pasando á la vista de Pamplona, y las de Despujol; que marchó de frente, apenas quedaron desguarnecidas aquellas posiciones, se verificó entre Puente la Reina y Obanos. Ahora, juntas, van á atacar á Santa Bárbara, á cuyas posiciones ya dirigieron ayer algunos cañonazos. Hoy será, probablemente, el ataque decisivo por este punto.

Dije á usted ayer que el primer convoy habia entrado en Pamplona, protegido solamente por dos batallones. Hoy debe haber entrado en aquella ciudad el segundo convoy que iba por el camino del Carrascal.

Citábanse ya hoy nombres de algunos (pocos hasta ahora) gefes y oficiales heridos en estas operaciones; pero ignórase la certeza de estas noticias.

El rey, que anteanoche estuvo alojado en una ermita de la línea de Oteiza, por no haber querido volver á la poblacion, en donde hubiera tenido mayor comodidad, regresó ayer á Larraza, no para apartarse de la primera línea del combate, sino para tomar el camino de Puente la Reina y asistir hoy al ataque de las alturas de Santa Bárbara. Esta decision que demuestra el joven monarca, entusiasma

sobremano al ejército, que ya no tiene mas voz de pelea que el grito de ¡Viva el rey!

Pasemos á ocuparnos de politica aunque esta llama poco la atencion en estos momentos.

La causa del destierro del señor Ruiz Zorrilla ha sido una carta circular que habia firmado para procurar la reorganizacion del partido republicano, á fin de combatir dentro de las vías legales. En esta carta parece que habia una frase hostil á la dinastía, que es la que ha provocado la medida del gobierno.

Muchos republicanos y radicales importantes han acudido anoche á la estación del ferro-carril del Norte á despedir al señor Ruiz Zorrilla, pero todos han comprendido que ya no estamos en tiempos de maltratar impunemente á la monarquía y á la dinastía y que los procedimientos lícitos durante el reinado democrático de don Amadeo, no lo son en la actualidad.

Se ha dicho hoy que un general y dos hombres civiles importantes habian sido condenados á la misma pena que el señor Ruiz Zorrilla, pero en los centros oficiales no se confirma la noticia.

En la Gaceta de hoy verá V. una circular del ministerio de la Guerra prohibiendo á los militares mezclarse en los asuntos políticos, cualquiera que pueda ser su categoría. Esta circular es una especie de primera advertencia á los que pudieran creer que la actual situacion va á consentir que los generales ofrezcan su espada á los partidos antidinásticos.

Ultima hora. Se habla de haber sido herido ó contuso uno de los ayudantes del rey. Si estaba al lado de S. M., esta circunstancia probará que el nuevo rey no huye el peligro y que sabe esponer su persona al fuego enemigo.—P.

La reunion celebrada en la tarde de ayer en casa del señor duque de la Torre no fué mas que de los hombres del partido constitucional que eran ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta y que acudieron para dar á conocer ciertos detalles, al que fué general del Estado, relativos á los últimos sucesos de la proclamacion del rey, cuyos detalles no podia conocer el general Serrano. Por lo demás, no hubo ninguna clase de declaraciones políticas, porque los constitucionales creen ocioso el hacerlas hallándose como se hallan dentro de sus constantes ideas monárquicas de sus propósitos de orden y libertad para sostener la monarquía.

Algun periódico habla de una próxima quinta y hasta el tipo de redencion. Adelantado de noticias está el colega, porque nada hay acordado sobre el particular. Sin embargo, «La Epoca» el don de adivinacion no es extraordinario en este asunto, pues si los carlistas, á pesar de sus fracasos, continúan la guerra si nada les enseña sus derrotas, ni el espectáculo del país, ni la unanimidad en que este ha acogido el nuevo orden de cosas, claro es que tras los sufrimientos pasados, el país deberá á los carlistas otros nuevos, pues se hará la quinta en la apropiacion necesaria para acorrálarlos á ellos y á los insurgentes de Cuba, plagas ambas á cual mas funestas para el reposo, para el bienestar y para el engrandecimiento de nuestra querida España.

Dos oficiales que han formado en las filas carlistas y que llevan un ilustre apellido, han solicitado indulto y su vuelta al ejército.

En el Bolsin, que estuvo poco animado, se hicieron anoche algunas operaciones en consolidado á 18'95; pero cerró como último tipo y definitivo á 18'85.

Se observa gran firmeza en los precios.

Segun «La Política», dentro de quince ó veinte dias llegarán á Madrid las cartas que acrediten al honorable Caleb Cushing como representante de los Estados- Unidos del Norte de América, cerca del rey don Alfonso XII.

Los demás diplomáticos se hallan ya en Madrid ó camino de Madrid.

Los telégramas del Norte anuncian que el rey dormirá hoy en Pamplona, y que el martes próximo estará en Logroño y visitará al general Espartero.

Espérase que S. M. regresará á Madrid la semana próxima.

El general Moriones continúa frente á Santa Bárbara.

En Pamplona se han improvisado varios festejos para celebrar la entrada del rey en la ciudad.

Las comunicaciones entre Pamplona y el ejército se hallan completamente espeditas.

En Pamplona se han hecho grandes preparativos para recibir á S. M., quien se hospedará en la casa-ayuntamiento, cuyo magnífico salon de sesiones se halla aún adornado desde el mes de Setiembre de 1868, cuando en compañía de doña Isabel II debió haber visitado aquella ciudad.

El agente carlista, que segun dijimos dias pasados, llevaba el encargo de arbitrar fondos en el extranjero para la causa del Pretendiente, al tener noticia en París de la derrota de los carlistas en el Carrascal y de la llegada del convoy á Pamplona, no ha querido pasar adelante, y previendo un fiasco, ha regresado á Bayona sin terminar su mision. Dicho agente, segun noticias, no es otro que el antiguo agente señor Morales.

La noticia de que algunos militares cantonales han pedido indulto y ofrecido su fidelidad al actual orden de cosas, ha causado disgusto á los amigos del señor Castelar, que recuerdan la guerra hecha por los cantonales á la república, y lo mucho que facilitaron con su actitud el crecimiento de las facciones.

Las facciones que guarnecen á Cantavieja, temerosas sin duda de un ataque por parte de las columnas que operan en el Centro y que tan buenos servicios están prestando á la causa liberal, están reconstruyendo las fortificaciones y llevando á cabo obras de avanzadas de defensa, á cuyo efecto han sacado violentamente de sus hogares á cuantas personas se hallan en disposicion de coger una azada, empezando por los muchachos de once años y acabando por los ancianos de 60, sin exclusion de sexo.

VALENCIA 17.

Cucala, que en vano hace marchas y contramarchas, asechando ocasion propicia para dar un golpe afortunado, lo cual, á pesar de la escasez de tropas, no consigue por la vigilancia con que se siguen sus movimientos, pasó hace cuatro ó cinco dias próximo á Vinaroz. No hay temor de que ataque á esta plaza, pues á ella llegó el dia 3 la brigada Morales, y aun cuando intentara aquel cabezalla un ataque, no cabe duda en que seria rechazado.

En otro lugar hablamos del gran número de carlistas que se presentan á indulto. Ayer lo concedió la autoridad militar á don Manuel Rebolledo, médico del ejército carlista, y á don José Ramos Hernandez, comandante graduado capitán que fué del batallón provincial de Cáceres.

Además de los carlistas á que nos referimos, preséntanse tambien casi todos los dias á la autoridad algunos prófugos ó desertores de las últimas quintas.

Seccion Religiosa.

En la Parroquia empezará mañana la predicacion Cuaresmal el Dr. Ildefonso Hernandez Pbro. predicando miércoles, viernes y domingo por la mañana

Mañana, al toque de oracion en la Parroquia se ejercitará la piadosa devocion de la Buena muerte.

En las Concepcionistas juéves al anochecer despues de rezada la corona habrá sermon moral á cargo de don Jaime Tutzó Pbro. y concluida con el canto del Miserere.

Si esta funcion merece su aprobacion quedarán colmados mis deseos

Fibernus.	
Precios.	12 rs. vn.
Palcos Platea.	16 "
Id. 1.ª fila.	10 "
Id. 2.ª id.	6 "
Id. 3.ª id.	2 "
Butacas.	2 "
Entradas	2 "

Los señores abonados á la temporada de ópera se les reservará sus localidades hasta las 12 de la mañana del dia de la funcion.

Imp. de M. Parpal.

PROGRAMA.

- 1.ª Sinfonia de la ópera JONE.
- 2.ª FLORES ROSINMANAS fantasia de Clarinete.
- 3.ª NON É VER romanza de barítono del maestro Mattei, por el Sr. Camins, acompañada en el piano por el Sr. Juanico.
- 4.ª Gran fantasia con Variaciones de Piano y Violin sobre motivos de la Mutta de Portici, por los Sres. Juanico y Taltavull.
- 5.ª Variaciones de Clarinete sobre motivos del Carnaval de Venecia, por el beneficiado
- 6.ª SI É VER romanza de barítono del maestro Mattei por el Sr. Camins, acompañada por el Sr. Juanico.
- 7.ª Tercer acto de la ópera LUCIA en la que toman parte la Sra. Silvio, Coll y Coros.
- 8.ª Cuarto acto de LUCIA por el Sr. Chiesi.

TEATRO.

FUNCION EXTRAORDINARIA PARA EL JUEVES 1 DE FEBRERO DE 1875

A BENEFICIO DE D. MIGUEL FIBERNUS.

GRAN CONCIERTO, QUE EN OBSEQUIO AL BENEFICIADO TOMAN PARTE LOS ARTISTAS SRA. SILVIO, SR. CHIESI, CAMINS, COLL, LOS PROFESORES JUANICO, TALTAVULL, ORQUES-TA Y CUERPO DE COROS.